Учитель – Горошинская Тамара Николаевна 

УРОК ПРИРОДОВЕДЕНИЯ В 4 КЛАССЕ.

Тема урока: Наши права.
Цель урока: Продолжить работу по правовому воспитанию учащихся, воспитывать правовую грамотность на примере жизненных ситуаций.

ХОД УРОКА.

I. Организационный момент.

II. Беседа.

    Тема нашего занятия «Наши права». Что такое право? (Возможность жить в стране и пользоваться всем необходимым для жизни.) В каком документе записаны права и обязанности гражданина России? Мира? О правах человека мы и будем говорить на сегодняшнем уроке.

    Посмотрите на словарик на доске (читаем с объяснением).

Дискриминация – лишение или ограничение прав человека.

(привести пример).

Рабство – лишение прав человека на свободу и оплачиваемый труд.

Посягательство – овладение чужим имуществом, жизнью.

Гражданство – отношения между человеком и государством.

    Теперь давайте рассмотрим основные права человека. (У детей на парте – карточки (прилагается образец)). Дети читают и комментируют, как они понимают.

III. Путешествие в страну правовой грамотности.

     Викторина.
- В какой сказке и кто воспользовался правом путешествовать, менять гражданство? («Лягушка – путешественница». Гаршин).

- В какой сказке и кто посягнул на неприкосновенность жилища? (Русская народная сказка «Лиса и Заяц»).
- В какой сказке и кто наслаждался искусством? (Гримм. «Бременские музыканты»).

- В какой сказке герой посягал на жизнь других героев? («Волк и семеро козлят»).

- Кто и в какой сказке держал героев в рабстве? (А. Толстой. «Золотой ключик»).
- В какой сказке было нарушено право на свободу и гражданство? (А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане»).

IV. Инсценирование диалогов по мотивам сказок и рассказов.

- А теперь, ребята, давайте посмотрим отрывки из знакомых произведений и попытайтесь угадать, откуда они.

1) «Машенька, ты у меня будешь жить, мне кашу варить, меня кашей кормить» (Русская народная сказка «Маша и медведь»).

- Дайте грамотный ответ этому герою.

- И не подумаю. Не имеешь права    посягать на мою свободу.

2) «Всё равно догоню! Будешь моей женой и станешь жить в моей ква-ква-квартире» («Дюймовочка» Андерсен)

- Что бы вы ответили жабе?

- Брак может быть заключён только по обоюдному согласию.

3) «Приходите к нам лечиться и слонёнок и волчица»

- Какое право использовали герои этой сказки, и назовите произведение?

(К. Чуковский «Доктор Айболит» - право на охрану здоровья).

4) «Учат нас и грамоте, и письму, а не могут выучить ничему…»

(Маршак «Лодыри»)

- каким правом не хотели воспользоваться лодыри? (на образование).

V. Чтение статьи учебника, стр. 160-163. Беседа по вопросам учебника.

- А теперь внимание, ребята. Проведём игру «Мы – правоведы».

- Объясните, как вы понимаете это слово?

Правоведы

- Это люди, которые ведают, т.е. знают все права и учат других правоведению.

- У вас на парте есть карточки. Они должны стать подписью к иллюстрации на экране. (Демонстрация на киноэкран иллюстраций из сказок).

1) «Колобок» - кадр, где Лиса разговаривает с Колобком.

- Лиса пытается завладеть чужим имуществом. 

2) «Медведь развалил  теремок»

- Медведь посягнул на чужую собственность.

3) «Три поросёнка лежат в луже…»

- Три поросёнка воспользовались правом на отдых.

4) Иллюстрация к сказке А.С.Пушкина «О попе и работнике его Балде».

- Нарушено право на вознаграждение за труд.

5) Иллюстрация к сказке «Елена Прекрасная».

- Нарушено право на свободу и обоюдосогласный брак.

VI. Итоговая беседа.

- Итак, мы с вами познакомились с основными правами человека. Важно знать, что людей, которые нарушают права другого человека, называют правонарушителями, а тех, кто выполняет все законы и не нарушает права, называют законопослушными. За правонарушения люди могут быть наказаны государством.

Помните: Ваши права кончаются там, где начинаются права другого человека. (повторяют хором)

VII. Задание на дом.
Прочитать статью. Запомнить перечень основных прав человека.

